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Foaie bisaricească-polâtică — Apar® în fiecare Sâmbătă 

Graba care strică treaba 
(-{-) Pe omul cuminte viaţa tl împacă dela 

o vreme cu Ideea: Fac cât pot, nu cât vreau. 
Mai cu seamă când e vorba de făcut binele, 
în calea căruia stau atâtea pledecl. 

Adevărat că viaţa e scurtă şl visurile a-
posiollce multe şl mari, iar inima plină de 
râvnă evanghelică e largă cât lumea şi neos
toită ca flacăra de foc hrănit din belşug. Mal 
ales avântul tineresc ar vrea să cuprindă 
iotul cu asalt, şi să încresteze atâtea biruinţe, 
câte lovituri va da. 

Realitatea faptică ne învaţă însă altceva : 
Numai acela birue cu adevărat, care luptă cu 
răbdare. O parohie nu se îndreaptă cu o cu
vântare însuflpţită; un aşezământ oarecare nu 
se scoate d'uur'o alvie greşită printr'o oste
neală de o zi şi de o noapte; o lume de cetitori 
nu se câştigă pentru un gând mare printr'un 
articol Impecabil sub toate raporturile. In toate 
cazurile acestea, şi în altele ca ele, taina is-
bănzit este stăruinţa neînfrântă, înţeleaptă şi 
de lungă durată, întru atingerea scopului bine 

I fixat. Dacă vrei să mântueşti o parohie de o 
pacoste, trebue să ataci mereu, tot sub alte şl 
sub alte forme, problema ce te preocupă. Dacă 
orei să scoţi dintr'o ogaşă greşită un aşeză
mânt oarecare, caută să chibzueşti mult şi să 
osteneşti şl mat mult, înfruntând, între timp, 
fi poticneli supărătoare. Câtu-i pentru apos-
tolla scrisului, numai cei din cale afară naivi 
tşi pot închipui că-i destul să ticlueşti bine un 
gând măreţ şl să-i dai drumu la tipar, ca să-l 

| vezi înfăptuindu-se. 

Viaţa e răsbol necurmat, cu lupte pe sec
toare. Câştigi într'o parte şl pierzi, eventual, 
într'alta. Principalul e să nu descurajezi nici
odată, chiar dac'ai întâmpina duşmani cu apu
cături mongole. Şiretlicul dela Rostov prinde 
numai odată. Şi să nu clădeşti, exclusiv, pe 
elanul iniţial. Un sfânt avea obiceiul să spună 
că „zelul e virtute primejdioasă". Şl avea drept. 
Impetuozitatea pătimaşă — asta se cheamă 
de multeorl zel — a săvârşit, deatâtea ori, în 
scurtă vreme, rele atât de mari, că ani de zile 
i'au fost deajuns să dreagă ce se stricase. 

Un mare Dascăl bisericesc apusean dă 
sfatul cuminte: „Râvna s'o aprindă iubirea, 
t'o hrănească ştiinţa, s'o întărească statorni

cia. Să fie fierbinte, să fie circumspectă, să 
I fie nebiruită. Trândăvie să nu cunoască, dis
creţia să nu i lipsească şi de frică să nu ştie". 
Numai aşa va priclnui bucurie inimii prea-
sfinte a Pruncuşorului din iestele Viflatmulut 
care, deşi venise în lume ca să mântuiască 
omenimea cea căzută, şl să slujască tuturor 
drept pildă de trăire ideal-apostolică, nicio
dată n'a dat dovadă de grabă intempestivă. 
Năravuri şi întâmplări de azi ne macină uşor 
(U repezeala lor. Să ne stăpânim, ca să biruim.' 

(s. v.) Credinţa — primire şi supunere 
raţională, — coborîtă, — în covingerea con
stantă că Dumnezeu există, şi că El e creia-
torul „văzutelor tuturor şi nevăzutelor", fiind 
Atotţinătorul întregei lumi, are putinţa să 
schimbe întreg cursul vieţii omeneşti, ridi-
cându-o din tirania instinctelor şi directivân-
du-o pe drumul ordinei etice a lumii, a fiin
ţelor raţionale din lume. 

întâiul gând care pune în mâna murito
rului toiagul de razim în drumul legii morale, 
e acela al existenţei lui Dumnezeu, Creia-
torul şi conservatorul lumii. Gândul ridicat la 
convingere şi credinţă, dacă ar putea fi apro
fundat zilnic, dacă ar putea trăi permanent 
în conştiinţa omului, ar creia o altă rasă a 
muritorilor. Permanenţa acestei cunoştinţe ar 
produce în mod necesar fenomenul din na
tură determinat de soa re : fie care fir de 
floarea soarelui îşi. întoarce capul spre astrul 
slăvit al zilei, dătător de lumină şi viaţă. 
Aprofundarea acestei credinţe în fiecare su
flet, t ragerea tuturor consecinţelor din ea, ar 
umplea pe muritori de pace şi de fericire, ar 
ridica valoarea spiritului omenesc la înălţimi 
nebănuite şi ar rodi împărăţia legii morale 
în lume. Ar fi cu neputinţă ca omul care-şi 
dă seama în fiecare clipă că purcede dela 
Dumnezeu, că atârnă de El, că va merge la 
El, că trăeşte mereu în omniprezenţa Lui, — 
să nu se simtă puternic şi fericit în aceeaşi 
vreme, să nu ducă cu străşnicie lupta binelui 
mpotriva răului. 

Dar în slaba noastră amestecare de ma
terie şi spirit — slabă în urma căderii dela 
înălţimea cea dintâi — în conştiinţa noastră 
nu poate exista permanent prezenţa credinţei 
în Dumnezeu, ziditorul şi conservatorul. Ne 
copleşesc şi ne fură gândurile şi preocupările 
existenţei materiale. In curgerea unei zile 
poate o clipă luminează în noi gândul treaz 
că Dumnezeu e cu noi, — încolo suntem ab
sorbiţi de povara ei, de lipsurile imediate ale 
existenţei materiale. 

Nu suntem în stare să ne gândim per-
manet la misterul creaţiei şi la prezenţa lui 
Dumnezeu în lume, la minunea care a scos 
lumea şi pe noi din nimic, şi ne-a dat fiinţă. 
Nici la neîntrerupta conservare a lumii prin 
El. Permanenţa acestei conştiinţe ar fi su
prema tărie a existenţei şi izvorul nesecat al 
unei vii legi morale. 

Dar şi mai puţin trăeşte în conştiinţa 
muritorilor misterul şl realitatea întrupării 
Domnului, deşi minunea aceasta e mai nouă 
decât creaţia, — nu are nici două mii de 
ani. Dacă între minuni s'ar putea face com
paraţie, dacă atotputernicia divină ar fi să 
se cântărească pe măsura raţiunii omului, 

am spune că întruparea e o mai mare mi 
nuner^ăoSt întreaga creaţie „a văzutelor tu
turor şi nevăzutelor." Ca Dumnezeu s a s e 
facă om, să ia natura omenească, păs t rând 
pe cea divină întreagă, nouă muritorilor ne 
pare mai mare minune decât creaţia. Creaţia 
trăită în conştiinţa de fiecare clipă că înainte 
nici cu două milenii, a doua persoană divină, 
Fiul, s'a făcut om „pentru noi oamenii şi pen
tru a noastră mântuire", că a pătimit, a mu
rit şi a înviat pentru noi, că după înviere şi 
după I n ă ţ a r e „şade de-a dreapta Tatălui", 
nu numai ca Dumnezeu adevărat, ci şi ca om 
adevărat în trupul glorificat cu care a înviat 
din morţi, şi că „iarăşi va să vina să judece 
viii şi morţii", — dacă, zic, conştiinţa acestui 
mare mister ar fi vie în fiecare clipă în su
fletul nostru, — pentru noi s'ar deschide, în 
mod necesar, şi mai luminos drumul legii mo
rale. Oamenii ar trebui să trăiască neasemă
nat mai superior etic, decât pornind numai 
dela misterul creaţiei şi al conservării lumii. 
Ar trebui să fie cu mult mai aproape de 
Dumnezeu. 

Pentrucă prin întrupare s'a săvârşit un 
act care-1 priveşte numai pe om, nu întreaga 
creiaţie'; pentrucă prin întrupare Dumnezeu 
a făcut nu numai un pas uriaş pentru a se 
apropia de noi, ci ne-a apropiat până la lua
rea naturii omeneşti, făcându-se ca unul din
tre noi, — fără păcat . 

Ideea, adevărul acesta, covârşeşte aşa de 
distrugător raţiunea, fiinţa întreagă a omului, 
încât parc 'că nu cutează a se familiariza cu 
el. Misterul e a tâ t de copleşitor, încât cara^ 
pacea neputinţii firii noastre, respinge îngro
zită de imensitate, dogma.,. îngrozită de imen
sitate, dar par 'că şi de consecinţele pe care 
omul ar trebui să le tragă din dogmă în caz 
că ar crede-o! 

Intr 'adevăr, cum ar trebui să se poarte 
omul în lume, având vecinie cunoştinţa vie că 
Dumnezeu „s'a făcut om pentru noi oamenii 
şi pentru a noastră mântuire?" Este evident 
că ar trebui să ducă o viaţă ca nişte îngeri 
în trup. Consecinţa practică a întrupării Omu
lui pentru viaţa omului numai aceas ta ar pu
tea fi. 

Pre ţu l : valoarea omului, apare nease
mănat mai mare din misterul întrupării şi al 
Răscumpărării, decât din [acela al creaţiei. 
Când însuşi Fiul lui Dumnezeu se face Om 
pentru noi, — ce ar trebui să creadă fiecare 
om despre el însuşi? Ar mai cuteza să nu 
se preţuiască? Şi, în consecinţă, ar mai cu
teza să trăiască în chipul altor vieţui toare? 
In el: în toate faptele lui, ar fi obligat să 
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ducă la maximul de strălucire legea morală, 
voinţa lui Dumnezeu, 

In lumina întrupării omul nu mai e nu
mai zidire, ci îiu şi moştean al lui Dumnezeu, 
şi în această realitate ar trebui să trăiască.,. 
Ar trebui să lucreze ca un cetăţean al împă
răţiei lui Dumnezeu pe pământ. 

Dar omul se gândeşte şi mai rar şi mai 
puţin la misterul întrupării ddcât la acela al 
existenţei lui Dumnezeu şi al creaţiei. Puţină 
lume îl are viu în suflet, şi puţină lume se 
încălzeşte de el. E un Soare care n'a intrat 
încă în conştiinţa practică a lumii, această 
existenţă a Dumnezeului-Om „pentru noi oa
meni şi pentru a noastră mântuire". Şi de 
aceea, mereu, majoritatea muritorilor trăieşte 
ca şi când nu s'ar fi ivit în lume „Răsăritul 
cel de Sus". _ _ _ _ _ _ 

Sun tem în r ă z b o i u cu Ang l i a . De 
Dumineca trecută, dela ora 12, Anglia şi Ro
mânia sunt în stare de războiu una cu alta. 
Lucrurile s'au petrecut a ş a : Guvernul Marei 
Britanii, prin intermediul Legaţiunei din Bu
cureşti a Statelor Unite a făcut, la 30Noem-
vrie c , Guvernului Regal Român comunicarea, 
cu caracter ultimativ: Dacă, până la 5 De
cemvrie c , Guvernul Român nu va fi oprit 
operaţiile militare şi nu va fi încetat orice 
ostilităţi împotriva Sovietelor, împotriva că
rora a luptat în cea mai strânsă colaborare 
cu Nemţii „aducând astfel o contribuţie în
semnată la sforţarea militară germană", Gu
vernul -Marei Britanii va declara existenţa 
unei stări de războiu între cele două ţări. 

Luând la cunoştinţă această comunicare, 
Guvernul Român a răspuns Guvernului Marei 
Britanii printr'o notă lămuritoare a atitudinei 
române faţă de Sovietele ce au nesocotit 
mereu drepturile Românilor, pretându-se la 
acte revoltătoare împotriva României, acte 
ce au culminat în invadarea Basarabiei şi a 
unei părţi din Bucovina, anul trecut. Apoi se 
continuă: 

„Guvernul Român îşi face datoria de a 
e aminti Guvernului Majestăţii Sale: 

1. Că prin convenţia din 28 Octbmvrie 
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Cultură şi educaţie 
In lupta pentru supremaţie şi dominaţie 

în lumea spiritului, tot mai des şi mai naiv 
se confundă cele două noţiuni, ambele reali
tăţi primordiale şi indispensabile a fiinţei o-
meneşti complete : cultura şi educaţia. După 
cum unii naivi extaziaţi de evoluţia tehnică 
mecanică şi materială a zilelor noastre con
fundă şi identifică noţiunea de civilizaţie ca 
acea de cultură. Pentru aceştia din urmă evo
luţia materială şi tehnică tinde a domina şi 
satisface toate cerinţele intelectuale şi sufle
teşti ale omului; ba chiar şi religia va cădea 
de pe piedestalul tradiţional, nu peste mult, 
atunci când idolul modem, tehnica, işi va &• 

-junge supremul apogeu. 
Atât unii cât şi alţii greşesc prin exces: 

nu ţin seamă de cerinţele naturii omeneşti, 
care fiind cu mult mai complexă decât o 
simplă cantitate materială, are cerinţe şi aspi
raţii în căutarea adevărului, binelui, frumo
sului absolut, toate realităţi ce depăşesc gra
niţele de preocupări şi posibilităţi ale mate
riei şi tehnicei, idolii civilizaţiei terestre a zi
lelor noastre. 

Qmul civilizat, trecut prin filierele meca-

1920, dela Paris, Marea Britanie a declarat 
„Graniţele fixate prin prezentul tratat, ca şi 
suveranitatea României asupra teritoriilor care 
sunt prevăzute într'ânsul, nu vor putea h puse 
în discuţie"... 

2. O seamă de instrumente internaţio
nale între 1920 şi 1939 comportau obligaţia 
de respect solidar al frontierelor. 

3. Declaraţia Marei Britanii de garanţie 
din 13 Aprilie 1939 prevedea: „In cazul unei 
acţiuni care ar ameninţa precis independenţa 
României, e t c , e t c , Guvernul Majestăţii Sale 
Britanice se obligă şă-i dea tot sprijinul". 

Cu toate acestea, când la data de 26 
Iunie 1940, U. R. S. S. a făcut publică voinţa 
sa de agresiune, executată în zilele urmă
toare, Guvernul Majestăţii Sale Britanice nu 
a făcut nici un act de apărare şi de respec
tare a garanţiei date României". 

Taina Crăciunului 
Din pastorala de sărbători a Preasf. 10AN 

al Lugojului 

...Ce I-a îndemnat pe Dumnezeu ca să-1 
facă pe om? Nimeni şi nimic decât numai 
bunătatea Iui Dumnezeu. Mai nainte de ce 
ar fi făcut Dumnezeu lumea aceasta, fie ceea 
ce vedem cu ochii noştri trupeşti, ori am 
putea-o vedea dacă am putea sbura până în 
înaltul cerului, ori ne-am putea scoborî până 
în fundul mărilor ori în adâncimile pămân
tului, fie lumea pe care nu o putem vedea 
cu ochii trupului, cum sunt îngerii şi sufletele 
oamenilor: Nu era nimic, nici măcar aerul, 
ci singura fiinţă care era, era numai Dumnezeu. 

Dumnezeu este fiinţa cea mai înaltă 
întru toa te : Dela Sine însuşi îşi are şi viaţa 
si fericirea. Dumnezeu nu este numai fiinţa 
cea mai înţeleaptă, cea mai bună, cea mai 
puternică; ci este şi fiinţa cea mai fericită. 
Care n'are lipsă nicicând de nimeni şi de 
nimic. Ce frumos spune acest lucru înţeleptul 
prooroc David când z ice: „Zis-am Domnului: 
Domnul meu eşti tu, că bunătăţile mele nu-ţi 
trebuesc". 

Dar : „Omul în cinste fiind n 'a priceput 
alăturatu-s'a cu dobitoacele cele fără de minte' 
şi s'a asemănat lor". N'a preţuit omul nici 
darurile cele mari cari le-a primit dela Dum
nezeu şi, mai întâiu Eva şi Adam în raiu 
apoi luând pildă rea dela ei, ceialalţi oameni 
şi-au uitat cu totul de Dumnezeu Care nu 
numai că i-a făcut, dar Dânsul le poartă şi 
de grijă. Doar cu sfântul apostol Pavel toţi 
suntem datori să r ecunoaş tem: „Cu darul Iui 
Dumnezeu sunt ce sunt". Intr 'adevăr, vedem 
cu ochii noştri, că oricât ne trudim să lucrăm 
pământul cât se poa te mai bine şi oricât do 
bună sămânţă b ă g ă m în el, de nu se milos-
tiveşte induratul Dumnezeu să dea ploaie şj 
căldură de-ajuns la vremea sa, din toată 
truda noastră nu se alege nimica. Şi chiar 
noi, dacă mai suntem în viaţă şi ne bucurăm 
de sănătate e numai din mila lui Dumnezeu. 
Câţi prieteni din copilărie cari au fost mai 
zdraveni şi mai buni decât noi şi poate din 
familii mai boga te s'au prăpădit demult, iar 
noi trăim şi azi. Da, trăim numai din mila lui 
Dumnezeu, cum aşa de frumos spune înţelep
ciunea lui Solomon: „Şi cum ar fi r ămas ceva 
de n'ai fi vrut t u ? Sau cum s'ar ţinea, ceice 
nu s'au chemat dela tine ? Ci ierţi tuturor, că 
toate ale tale sunt Stăpâne, iubitorule de su
flete". 

Cu toate aces tea toţi oamenii au păcă
tuit, încât zice sfânta Scriptură: „Domnul 
din cer a privit peste fiii oamenilor, ca să 
vadă de este cel ce înţelege sau cel ce caută 
pe Dumnezeu. Toţi s'au abătut , împreună 
netrebnici s'au făcut ; nu es te cel ce face 
bunătate, nu este până la unul". 

* 
* * 

Doamne, cum suntem noi oamenii? 
Dacă-ţi zice cineva o vorbă legănată , numai 
decât îl pârăşti pentru vă tămare de onoare; 
şi eşti în stare să cheltueşti câ t de mult 
numai să-1 vezi pedepsit. V'aţi dat seamă, 
Iubiţii Mei Fraţi şi Fii în Domnul, ce ruşine 
e pentru creştini, că ţara e da toare să 'n-
mulţeasră numărul judecătorilor şi că sunt 
zeci de mii de advocaţi, cari din duşmănia 

nicei, tehnicei şi confortului material ce ace
stea le crează, va fi şi va rămânea om mecanic, 
pământesc, dibuind în sfera terestră a con
fortului material. Fără cultura intelectuală şi 
sufletească va rămânea atrofiat, lipsit de ade
vărata tehnică şi evoluţie, proprie fiinţei sale 
raţionale, menită să-1 ridice în zona superioară 
a cugetării şi contemplării binelui, adevărului 
şi frumosului transcendent. Valori, cp.ri sin
gure formează monopolul exiginţei sufleteşti 
a fiinţei omeneşti, şi cari îl ridică la demni
tatea de rege al creaţimiii, îcvitândul să son
deze şi guste lumea superioară a valorilor 
veşnice, — şi cari — tocmai pentrucă sunt 
veşnice şi absolute, singure sunt capabile să 
umple golul sufletului omenesc, creiat de 
Dumnezeu, şi înzestrat cu facultăţi capa
bile să urce pe scara valorilor şi creiaţiilor 
divine, la fiinţa care prin sine însuşi e ade
vărul, frumuseţea, binele, şi însuşi principiul 
oricărei existenţe pe plan material şi spiri
tual. Aşa după cum, atât de adecvat cuprinde 
acest adevăr sf. Augustin: „Când iubesc pe 
Dumnezeu, nu iubesc frumuseţea materială 
nict frumuseţea care împodobeşte variaţia ano
timpurilor, ori strălucirea luminii; nu iubesc 
nici melodia vrăjită a glasului omenesc, 
nici limpezimea şi mireasma plăcută a florilor 
parfumate; nu iubesc delicateţa gustului, ori 
plăcerea sensitivă intuită de simţurile ome
neşti; nu iubesc nimic, din toate acestea a-

tunci, când iubesc pe Dumnezeu. In Dumne
zeu iubesc lumina mai presus de orice lu
mină, cu toate că ochii omeueşti nu o pot 
contempla; glasul fermecat, mai presus de 
orice glas, cu toate că urechile n u l pot auzi; 
o mireasmă mai plină decât toate miresmele, 
cu toate că mirosnl nu o poate s imţi ; e dul
ceaţa suverană între toate dulceţile, cu toate 
că gustul nu o poate savura. Căci această lu
mină străluceşte fără să fie fixată într'un 
loc; acest glas răsună şi se aude fără să fie 
purtat de puterea aerului ; această mireasmă 
şi dulceaţă se simte şi gustă, chiar şi acolo 
uude nu sunt simţuri pentru a le gusta (conf. 
lib. x. c. 6). 

In urmare, cultura îşi are geneza în se
tea sufletului omenesc după Dumnezeu. A fost 
creiată de mintea omenească, mai apoi 
potenţată şi restaurată de revelaţia divina 
şi de Biserică, pentru a fi ca şi o scara 
spirituală, menită să ce ajute în aacenziunea 
spre Dumnezeu. Ea a fost ca un discipol as
cultător de luminile şi directivele maeştrilor 
săi: sufletul, revelaţia, Biserica. 

In ultimul t imp s'a ajuns, şi se răspân
deşte o pseudo-cultnră, care, ca fiică rebela» 
voeşte să se elibereza de sub educaţia sufle
tului, revelaţiei, Bisericei. O cultură care tră
ieşte prin ea însăşi, fără scop şi ideal supe
rior, supranatural. Rupta de tradiţia şi influx 
divin a Bisericii, deviată dela drumul f i r e S 
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sine în cer, ca să aibă par te din moştenirea 
ce i se cuvine Lui, Fiul lui Dumnezeu. 

Doamne, ce deosebire mare între om şi 
Dumnezeu! Omul, dacă i-ai făcut cea mai 
mică supărare, ori da -ă măcar i-se pare că 
i-ai făcut ceva nedreptate , dacă ar putea 
te-ar înghiţi de viu, ori praf te-ar face din
tr'o clipeală de ochi ; iar Fiul lui Dumnezeu, 
pe Care noi oamenii L-am supărat cu multe 
şi mari păcate neconteni t : „Pentru noi oa
menii şi pentru a noastră mântuire s'a po-
gorît din ceruri şi s'a întrupat dela Spiritul 
sfânt şi din Măria Fecioară s'a făcut om" ca 
să poată ispăşi El păcatele noastre şi astfel 
să ne împace cu Dumnezeu. Venind în lume, 
Pruncul Isus mai aduce un dar foarte mare, 
pe care îi dorim întotdeauna, iar în zilele 
grele de astăzi îi simţim lipsa şi mai mult : 
Pacea . Pacea lui Hristos, pe care lumea nu 
e în stare să ni-o dea. Acest lucru ni-1 ves
tesc corurile îngereşti, când zic: „Pe pământ 
pace, între oameni bună învoire". Bine zice 
cântarea Bisericii: „Taină străină văz şi mi
nunată". Acum înţelegem pentruce corurile 
îngerilor în noaptea de Crăciun, umplu văz
duhul cu cântarea lo r . minunată: „Mărire 
întru cele de sus lui Dumnezeu", iar sufle
telor treze le aduc ves tea cea bună: „Vi-s'a 
născut astăzi mântuitor". 

P r e a s f . V a l e r i u T r a i a n î n t r e c r e d i n 
c ioş i . Duminecă, 7 Decemvrie a. c , oraşul 
Mediaş a avut cinstea să găzduiască pe P. 
S. S. ep. Dr. Valeriu Traian Frenţiu al Orăzii 
Mari, refugiat, iar actualmente Administrator 
Apostolic al Metropoliei Blajului, care a făcut 
o vizită canonică credincioşilor români uniţi. 

P. S. S. a fost însoţit de II. Păr. Dr. 
Victor Macaveiu, Vicarul Sfintei Mitropolii, 
şi de Consilierii Mitropolitani Nicolae Pop şi 
Augustin Folea, precum şi de secretarul mi
tropolitan Dr. Alexandru Todea. La orele 9 
au fost întâmpinaţi şi primiţi la reşedinţa 
protopopească de către Păr. Eugen Ciungan, 
protopopul Mediaşului. La orele 10, s'a cele
brat în biserica parohială, ctitoria Episcopului 
Ion Bob, frumos împodobită din partea Reu

niunii Femeilor Unite, Sfânta Liturgierie Ah-
rească. Au celebrat : P. S. S. Episcopul, îm
preună cu preoţii însoţitori, diaconi fiind Păr. 
Al. Todea şi Păr. Valeriu Stoian din Mediaş 
II. Răspunsurile au fost date de Corul Gim
naziului din loc, sub conducerea dlui învăţă
tor Mihail Limbăşanu, iar cântările speciale 
au fost executate de absolventul de teologie 
Damian dela Blaj, precum şi de dd. IonBiriş, 
fost director şcolar şi Ion Lupu, cantor. La 
sfârşitul Liturgiei, în faţa unei foarte nume
roase asistenţe, P. S. S. a ţinut o însufleţită 
cuvântare despre datorinţele noastre faţă de 
Dumnezeu, stăruind, mai ales, asupra dato-
rinţei de a cerceta regulat Casa Domnului. 

După masa oferită de Protopopul Me
diaşului, P. S. S. a vizitat Spitalul din Ioc, 
răniţii şi bolnavii, precum şi pe Surorile Ro
mâne Unite care îi îngrijesc. După vecernie 
P. S. S., ^împreună cu suita, s'a reîntors la 
Reşedinţă. Vizita P. S. S. a lăsat o adâncă 
impresie în sufletele credincioşilor şi urme 
neşterse. — Intru mulţi ani, Stăpâne! (V. Stotan). 

Realitate tristă 
Intr'un număr trecut al acestui ziar, mă 

plângeam că educaţia din şcoala de azi e 
deficientă, mai a les sub raport religios. In 
acelaş număr a fost reprodus şi o parte din 
discursul d. Dr. lullu Haţleganu, rectorul uni
versităţii „Regele Ferdinand I" din Cluj la 
Sibiu, ţinut cu prilejul deschiderii noului an 
universitar. Discursul acesta părea că mă 
contrazice. Ilustrul rector în splendide cu
vinte, izvorîte dintr'un suflet de creştin con
vins, a arătat cum educaţia universitară nu 
că ar neglija legătura omului cu Dumnezeu, 
ci din contră, fiindcă „adevărul ştiinţific şi 
doctrina creştină sunt două flăcări necesare 
pentru luminarea vieţii noastre universitare şi 
naţionale", Universitatea deschide larg por 
ţile ca să intre în ea Biserica cu marile şi 
dumnezeeştile sale învăţături. „Universitatea 
Ardealului în linia tradiţiei trebue să fie for
tăreaţă inexpugnabilă a păstrării şi trăirii int 

, d i n certurile oamenilor t răesc şi se îmbo-

âţesc I 
Cu cât e mai pe sus Dumnezeu decât 

„i oamenii. Cu toţii pricepem foarte bine, 
\ o vătămare adusă lui Dumnezeu este o 
edreptate mult mai mare decâ t toate ne-
reptăţile ce se fac oamenilor. De aceea zice 
pjritul Sfânt prin gura sf. Apostol Iacob: 
>ăcatul săvârşindu-se, naş t e moar te" , iar în 
pistola către Romani ne spune ace laş Spirit 
ânt: „Plata păcatului es te moar tea" . Intr'a-

levâr Celce ne-a făcut şi din mila Căruia 
[ăim, avea tot dreptul ca să ne omoare pen-
ru fărădelegile cu cari l-am supărat . Şi să 
,u Vă închipuiţi că aceas tă moar te trebuea 
i ne-o facă lovindu-ne cu bâ ta în cap sau 
âindu-ne capul cu secerea, spânzurându-ne 
>ri împuşcându-ne: Ajungea un singur gând 
il lui Dumnezeu, că de acum înainte nu ne 
nai poartă de grijă şi noi eram morţi. 

Păcatul de moarte e o răscoală în con
tra lui Dnmnezeu, prin care păcătosul doreşte 
să-1 omoare pe Dumnezeu, ori măcar să-I 
răstoarne de pe tronul celui mai mare Stă
pân. Păcătosul nu reuşeş te ; şi nicinu-1 poate 
doborî pe Dumnezeu de pe tronul dumne-
zeirii. De a c e e a spune însuşi Dumnezeu la 
profetul Ezechii l : „Viu sunt eu, zice Domnul; 
nu voesc moar tea păcătosului, ci să se în
toarcă păcătosul dela calea sa şi să fie viu". 
Mergând pe calea prăbuşirii sale, păcătosul 
ar ajunge la chinurile iadului cari se înseamnă 
;u cuvântul „moarte". Insă dorinţa fierbinte 
i Tatălui ceresc este ca omul să ajungă la 
fericirea veşnică din cer, care se înţelege 
irin cuvântul „să t răiască". 

Pentru a întoarce pe oameni dela calea 
prăbuşirii, Dumnezeu a trimis mulţi prooroci 
ar, când s'a plinit vremea, „a trimis Dumne-
ieu pe singurul său fiu născut din femeie... 
;a să primim moştenirea fiiască". Băgaţi bine 
ie seamă, Iubiţii mei, Fiul lui Dumnezeu, 
când vine în lume şi-şi iea trup omenesc din 
Preacurata Fecioară Măria, vine cu o hotă
râre tare , ca pe toţi oamenii să- i scape de 
primejdia chinurilor din iad şi să-i ducă cu 

spre Dumnezeu, gravitează spre pământ, în 
orizontul îngust şi mărginit al cerinţelor tru
peşti , animalice. O cultură, care cu toate că 
9 şi ea o creiaţie spirituala, căci altfel n 'ar 
Si cultură, e roabă patimilor, egoismului, va
nităţii, desordinii, imoralităţii. Nu inobilează, 
au mobilizează conştiinţele, nu înalţă, nu pu
rifică, nu potenţează sfinţenia, bunătatea, deli
cateţa, iubirea curată, caracterul — calităţi 
inerente numai culturii adumbri tă şi fecun
dată de duhul Bisericii — ş i cari, prin pre
zenta viabilitate a lor într 'un suflet, îl purifică, 
transformă, divinizează.,. 

Această pseudocul tură , mumie sinistră 
a adevăratei culturi, furnizează an de an du
zini de intelectuali versaţi în cunoştinţe mai 
mult ori mai puţin vaste, dar lipsiţi de morali
tatea, viaţa şi caracterul culturii religioase. 
Aceşti discipoli ai pseudo-culturii vor purta 
întreaga viaţă pecetea culturii care i*a ză
mislit. Vor fi uneori credincioşi în vorbe, dar 
apostataţi în fapte. Dumnezeu, Biserică, mo
ralitate, caracter — conduită integră, simple 
noţiuni abstracte, forme omeneşti , pe cari le 
poţi interpreta după voie, ridiculiza, la timp 
oportun isbi şi dispreţui, iar la serbări şi ocazii 
solemne a face din ele paradă de vorbe su
nătoare şi piedestal pentru săltarea proprie 
In ochii mulţimilor şi celor naivi. Iar In viaţa 
Proprie., intimă, familiară, personală, socială, 
Bici nu au ce căuta aceste norme învechite 

şi demodate. Şcoala e foarte bună şi fără Dum
nezeii — ori îl mai păstrăm numai de formă 
cu o oră două de religie. Familia fără copii; 
unul , doi, e prea destul. Cât despre divorţuri 
şi căsătorii de probă sunt lucruri de toate 
zilele. Care justiţie omenească mai consideră 
căsătoria ca o taină instituită de Dumnezeu, 
şi încă indisolubilă... 

In viaţa socială apoi, aceeaşi compor ta re : 

rodesc din plin operile culturii care l a crescut. 
Dacă nu am caracter, credinţă, moralitate, mă 
voiu folosi de cultură, ca medic pentru a-mi 
ridica din avorturi blockhausuri, ca avocat 
pentru a falsifica dreptatea pentru bani, ca 
profesor pentru a impuia mintea celor tineri 
de ioate erorile filosofice şi materialiste, nu
mai de dragul noutăţii şi pentru a ridiculiza 
„vechiturile Biseticii", ca funcţionar în orice 
instituţiune, de a găsi calea cea mai scurtă, 
pentru a munci cât mai puţin şi fără con
ştiinţă, a mă îmbogăţi cât mai repede şi mai 
din plin — indiferent de mijloace. Iar dacă e 
vorba apoi de cultură fără educaţie morală, 
religioasă, estetică, rămânem deadreptul nău
ciţi şi consternaţi în domeniul literaturii, poe
ziei şi artei. 

Aici rămânem deadreptul desorientaţi. Şi 
credem că nici chiar Titu Maiorescu nu s'ar 
mai putea orienta în această babilonie con
timporană. Mici şi mari, pretinşi poeţi, literaţi, 
ziarişti, artişti, cari orbeeâeso şl mişună în cea 

mai neagră desorientare şi imoralitate. Nu po 
lansa un roman, nu pot schiţa o într 'aripare 
ritmică artistică fără a imortaliza sensualismul, 
modernismul, nudismul şi alte „îsme", creíate 
de fantezii bolnave şi minţi scâlciate, cari 
şi-au făurit un ideal din a munci şi răspândi 
din greu prin vitrine şi librarii otrava morţii, 
indiferenţii şi atrofierii oricărui sentiment re
ligios, decent §i uman. Mai mult încă: această 
C A D G R E N Ă este atât de adâncită, încât nu a-
rareori ne este dat, ea în reviste serioase 
cari fac uneori apologia credinţei şi religiei 
pe primele pagini, iar pe cale cari urmează, 
poezii fără sens, ridicole, vaporoase, absurde, 
complectate de tablouri obscene, transparente, 
în contrastisbitor cu firmele depeprimelepagini. 

Şi ceeace este mai dureros, că în haosul 
ariadnic al acestei babilonii literare clasicii 
literaturii noastre, ori contemporanii: Agârbi-
ceanu, Brătescu-Voineşii, Galaction, Lascarov 
Moldovanu şi alţii de talia lor, ori reviste ca 
Luceafărul şi Cultura Creştină şi celelalte de 
genul lor, cari toate îşi păstrează acea ţinută 
înaltă de tribune ale adevărului, frumo
sului, eroismului, moralităţii — rămân în um
bră şi necitite. In primul rând pentru că sunt 
înecate de maculatura erotică care inundează 
totul, în locul al doilea pentrucă în lipsa 
culturii religioase şi educaţiei morale, puţini 
sunt aceia cari să aibă sensibilitate critică, şi 
cultul adevărului, binelui şi frumosului. 
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intense a religiei, care ne leagă de pământ 
şi cer". Educaţia ce t rebue să se primească 
deci în aceas tă înaltă şcoală e asigurată 
printr'o trăire morală şi re l ig ioasă . . . 

Ce bine mi-ar părea ca aceste rânduri 
să îi neutralizat jalnicele mele constatări I 
Dar vai, ele rămân pe deplin verificate de 
zilnica intuiţie a vieţii şcolăreşti lipsite de o 
conştiinţă religioasă, şi de desul contact cu 
profesori ce n'au făcut sforţări pentru a se 
smulge din noroiu şi a se îndrepta spre înăl
ţimile credinţei, pe care cu atâta statornicie 
se reazămă rectorul Universităţii transilvane. 

E adevărat că mă gândeam atunci mai 
mult la şcoala secundară. Aici educaţia reli
gioasă sufere în mod destul de acut. Dar, 
ce e mai îngrijorător, şi'n Universitate, şi încă 
In aceea a Ardealului, sunt profesori care 
dela catedrele lor izgonesc pe Dumnezeul 
creştinilor, pe Dumnezeu fiinţă personală. 
Câţi dintre aceştia, asistând la deschiderea 
Universităţii, au ascultat sincerul., discurs al 
rectorului, zâmbind poa te sarcastic, şi câţi 
l-au aplaudat în mecanice bătăi de mâini, în 
goală formă de ocazională felicitare! 

Sunt profesori care nu ascultă de cerin
ţele religioase ale menirii Universităţii din 
Ardeal, ară ta te prin cuvintele celui ce o con
duce, ci de îndată ce s'au urcat la catedră, 
continuă să spună — spre uimirea unor stu
denţi, spre întărirea crizei sufleteşti a altora 
— că, de e x . : ideea de divinitate nu e decât 
o idee cu o valoare numai simbolică; că, 
toate ideile ce le putem formula în legătură 
cu ideea Dumnezeu, nu sunt decât simboluri; 
că nu cunoaştem nimic pozitiv despre Dum
nezeu; că ^Dumnezeu nu este ceva absolut, 
ci relativ; s au : creierea lui Adam din par tea 
lui Dumnezeu trebue luată în sens figurat, e tc . 

Toate aces tea s'au auzit în prima lună 
a anului universitar curent, la o singură fa
cultate. Câte se vor mai zice contra religiei 
până la sfârşitul anului, în întreaga Univer
s i ta te! 

Astfel vina ce o aduceam altă dată 

lipsei de unitate de vederi a corpului profe
soral, rămâne şi în şcoala superioara ca şi 
în cea secundară, cauza cea mai de seama 
pentru care se pulverizează sufletul creştin 
al naţiei române. 

Nu atât legile, cât mai ales oamenii 
trebue schimbaţi! — Cine-o poate face? Sin
gur Biserica! 

Prof. E. P o p a 

Itiri ^mărunte 
P e r s o n a l e . Yen. Ordinariat al Maramureşului 

a făcut mai nou următoarele numiri tn sânul cle
rului eparhial: GavrilGodja, catihet tn Sighet, a 
fost numit admin. paroh, în Sighet III: Ion Ferma, 
dela Măriuş a fost trecut la Cărăşeu; Ioan Ilieş, 
dela Potău, la Băbăşeşt i ; Cornel Hoţea, dela Româ
neşt i la Potău; Emanoil Popp, dela Iojib la Servi 
ciul Administrat iv , Baiamare; Sabin Târnăveanu, 
dela Coaş la Iojib; Coriolan Dragomir, dela Com-
lăuşa la Măr iuş ; MOxail Munteanu, dela Bicău la 
Crucişor; Gh.Jula, dela Rona la B icău; Teodor 
Ungar, dela Berinţa la Rona ; Gh. Jurka, dela Breb 
la Hărniceşt i ; Vasile Pop, din Tăuţi ide jos , la Coaş; 
nouhirotonitii Vasile Varga ş i Emil Pintea, au fost 
numifi la R o m â n e ş t i / , respectiv Comlăuşa; Lazar 
Sângeorzan din Rozavlea şi Gavril Zekăny din Rus-
cova , au fost d imiş i din cler, la cerere, ca să poată 
trece, întâiul în legăturile eparhiei clujene, ce l de 
al doilea la Oradea; clericul Ioan Iuanciuc a fost 
numit actuar la Serv ic iu l Administrativ Eparhial 
din Baiamare. 

S u v e r a n u l R o m â n ş i R e g i n a M a m ă î n I ta l i a . 
După ştiri din Roma, Maj. Sa Regele Mihai I al 
României , ş i Augus ta sa Mamă, au sos i t în Cetatea 
Veşn ică în 7 D e c e m v r i e c , la ora 22.30, ven ind dela 
Florenţa. In gară au fost salutaţi, în numele Regelui-
Impărat Italian de Duce le de Genova, fiind de faţă 
şi miniştrii Românie i de pe lângă Vat ican şi Qui-
rinal, ş. a. | S u v e r a n u l Român şi Maj. Sa Regina 
Mamă Elena l o c u e s c în Palatul Regal. Vizita are 
u n caracter strict particular. 

N o u i min i ş t r i r o m â n i . La departamentul Cul
turii Naţ ionale şi al Cultelor, în locul d. Radu Ro-
setti, demis ionat , a fost numit d. Ion Petrovici, prof. 
universitar, care a ş i depus, Joia trecută, seara, 
jurământul în faţa d. Mareşal Ion Antonescu . Tot 
atunci au făcut a c e l a ş lucru dd. Titus Dragoş, mi 

Toţi aceşti pretinşi culturali şi oameni 
de pretinsă cultură — lucrează pe câmp des
chis, bucurându-se de aer şi libertate. Şi nu 
se recunoaşte că de fapt sunt autorii morali 
ai crizei, imoralităţii, lipsei de educaţie a tine
retului. A libertinajului şi lipsei de coeziune 
şi unitate între clasele sociale. A sămânţei 
pestilenţiale ce rodeşte furtul, crimele, şi de
zastrul social şi naţional, pe care încercăm a-1 
stăvili, şi căruia nu i-se pune stavila educa
ţiei, şi culturale şi religioase. 

Privită cultura prin prisma obiectivă a 
educaţiei şi moralei religioase, ne mirăm, cum 
de totuşi, în mijlocul reformelor prin cari am 
trecut şi trecem încă, se bagatelizează stator
nic şi consecvent şcoala românească creştină 
— care singură concretizează în alvia ei prin-
piile de educaţie ale culturii integrale. Că din
tre toate sistemele de educaţie, cu toate că 
singură şcoala confesională românească a cres
cut şi format elita intelectualilor cu caracter 
de bronz, cari pe vremuri, înainte de războiul 
mondial, erau înfrăţiţi în credinţă şi patrio 
tism cu fraţii lor mai mici, rămaşi în vatra 
satului — şi pentru cari Biserica şi Şcoala 

- erau înfrăţite pe viaţă şi moarte, — şi cu 
toată experienţa sinistră, care am făcîit-o in 
ultimii douăzeci de ani cu şcoala ruptă de 
tradiţia şi alvia divină a Bisericii — ruptură 
care ne-a dus la dezastrul tineretului şi inte
lectualităţii — cu toate acestea, nici acum nu 
revenim la matcă, nu altoim Şcoala la sânul 

Bisericii de unde o-am smuls. Mai căutăm îneă 
sisteme ee educaţie? Cari? Căci le-am încer
cat pe toate! Ori vrem s'o începem dela capet? 
Să inversăm m e r e u : româna cu istoria, cu 
geografia, cu latina, cu... celelalte; să le în
mulţim până la infinit. Un singur lucru a 
lipsit: religia, religia şi iarăşi religia. Ori n'a 
lipsit? Totuşi a existat! Da : mai puţin decât 
gimnastica, scrima, sport, cercetăşie, străjerie; 
a existat un cenuşotoăl Ascuns undeva, cu o 
oră, ori cel mult (1?) cu două la săptămână. 
Pentru ochii lumii şi deocamdată. Până când 
va veni evoluţia. Şi atunci vom răsufla uşu
raţi : am scăpat de religie. Ori evoluţia a ve
nit : am scăpat din mâni tineretul, dupăce noi 
înşine ca autori morali ai dezastrului lui l-am 
otrăvit cu sistemele noastre nihilistice... 

De aceea: iarăşi şi iarăşi cerem guver-
nanţilorr noştri de as tăzi : redaţi tineretul Bi
sericii; altoiţi odraslele neamului la sinul mu
mei lor, care singură îi poate nutri cu ade
vărată cultură posihvă, temeinică, moraliza
toare, conştient şi practic creştină şi patrio
tică. Care-i va căli în disciplină, caracter, in-
transingenţă şi fanatism eroic în munca pen
tru ridicarea neamului pe căile adevăratului 
progres şi civilizaţii. 

Şcoală românească creştină: cultură şi 
educaţie creştină, iată simbioza care ne va 
mântui. 

Pr. Vasi le Lupu 

nistru subsecre tar de s tat al românizăr i i , colon! * • 
şi inventarulu i ; Al. Marcu, min i s tru subsecret 
stat la depar tamentu l propagande i ş i /. c. Pefr* d< 

ministru subsecre tar de stat la minis terul cult • 
naţ ionale ş i al cul te lor . — Secretar i general-"' 
fost numiţ i dd. Napoleon Creţu, l a Cultura Nat? 1 

nală, iar Aurel Popa la Culte. — Ca administrat 
al Casei Ş c o a l e l o r a fost ins ta la t d. N. Bagdas ° 
iar ca dir. al î n v ă ţ ă m â n t u l u i s e c u n d a r d. C. Gent 
profesor. * 

S i n o d p r e o ţ e s c l a B e i u ş . Preoţ imea noaste 
din Bihor, şi-a ţ inut s inodul d e t o a m n ă în 28 Noem 
vrie c , î n oraşul de cultură c r e ş t i n e a s c ă şi t 0 T t i t i 

nească care e Be iuşu l . D i m i n e a ţ a s'a celebrat 1 
biserică sfânta liturghie, cu s p o v e d a n i i , cuminecări 
la sfârşit un parastas pentru preoţ i i decedaţi , Dupi 
aceea, la c a s a parohia lă , a a v u t loc conferinţa in 
timă cu cuvântu l de deschrdere al păr . Hetco pro 
topop, care î n d e a m n ă preoţii s ă m u n c e a s c ă cu p u 

teri îndoite , în v i a Domnului , ş i c u dragoste pentn 
Neam şi Lege. E de faţă şi p ă r . T ă m ă i a n canonic 
care dă une le îndrumări fraţilor din pastoraţie h 
legătură cu presa bună, misiuni , c a t e h e z ă . La urmi 
păr. Cristea î ş i desvoa l tă conferinţa: „Mijloace! 
prin care se aprofundează p i e ta tea în popor, sustj 
nând ca i m p e r a t i v e azi , celebrarea z i ln ică a sfinte 
liturghii, cult mai pronunţat faţă de Preacurata , prii 
paraclise, rozare, n o v e n e , ţ inerea în f iecare parohii 
de mis iuni re l ig ioase , cult euharist ie prin binecu 
vântare c u sfânta Taină, adoraţ iuni , cuminecăr 
dese. De s ine se înţelege c ă conferenţ iarul s 'a a 
chitat strălucit, de aceasta s a r c i n ă c e i-s'a încredin 
ţdt. De remarcat atmosfera re l ig ioasă ş i patriotici] 
în care s'a desfăşurat peste tot s inodul preoţiloi 
noştri din Beiuş, şi dela care n'a l ips i t n ic i un slu 
jitor al altarului. D o m n u l fie p r e a m ă r i t pentru toate 
(Peregrin.) 

L o c a l e . D u m i n e c a v i i toare , îna in te de Na 
şterea Domnului , va predica în c a t e d r a l ă păr./oo; 
Popa, prof. de rel igie . 

B e l l u m o m n i u m contra o m n e s . Săptămâni 
trecută a Înregistrat şi ea un m o m e n t istoric :•/« 
ponia a intrat în război cu Statele Unite Nordame 
ricane şi cu Marea Britanie. La rândul lor, Australia 
Indiile Olandeze ş i Canada au d e c l a r a t război Ja 

• poniei. China de sub ascul tarea lui Cian-Kai-Shel 
s'a solidarizat c u Angl ia şi S tate le Uni te şi a d« 
clarat război puterilor Axei . State le Sudamericani 
sunt pe cale să intre şi ele în hora de foc a ra* 
boiului. România a declarat război State lor Uniţi 

L i c e u r o m â n e s c în T i r a s p o l . D u p ă c u m scrii 
gazetele, deschiderea primului l i c e u r o m â n e s c din 
colo de Nistru, . D u c a Vodă" din Tiraspol, s'a făcu 
în cadru de mare sărbătoare. La s lujba religioasă 
oficiată de un sobor de preoţi, a fost de faţă şi d 
Alexianu, Comandantul Militar al Transnistriti 
precum ş i d. genera l Arbore, c o m a n d a n t u l garni 
zoanei, apoi un grup de ofiţeri r o m â n i şi germani 
toţi funcţionarii guvernământului Transnistria Ş 
autorităţile loca le . 

M u l ţ u m i t ă . Soc ie tatea N a ţ i o n a l ă de Cruci 
Roşie a României, Filiala Blaj, a d u c e p e aceastt 
cale ce le mai călduroase mulţumiri publicului blă-1 

jan pentru donaţi i le de a l imente , cărţ i poştale, ţi
gări şi fructe, aduse bravilor noştri so ldaţ i răniţi 
care s'au întors acoperiţ i de g lor ia biruinţei nepe-
ritoare câşt igată în luptele din faţa Odesse i , pentn 
păstrarea credinţei strămoşeşti , desrobirea pămân 
tului sfânt r o m â n e s c , l iberarea fraţilor noştri s 
triumful c ivi l izaţ ie i . — Comitetul Crucii Roşii— 

A v i z . Adunarea generală anuală a Crucii 
Roşii — Blaj va avea loc loc tn 10 Ianuarie 1942.-
COMITETUL. 

Tipografta StMHUiaruhii Bia; 

Telefonul „Unjrn 
Of. P a r o h i a l T u ş t e a . A m primit în contul a-

bonamentului 600 Lei. Achitat până la 31. XH-1940-
M. C o m l o ş u l - m a r e . Primit 500 Lai. Abona

mentul e achitat până la 31. XII 19*2. . . 
A . Z l a t n a . Confirmăm primirea sumei de Lei 

500 pentru abonament pe 1942 şi Vă mulţumim d l 

toată inima. 
Dr . B . T â r n ă v e n l . Am primit 300 Lei In cont" 

abonamentului pe 1941 şi Vă mulţumim pentru »"P r a 

solvire. 
M. A s i s s i - I t a l i a . Prin d-1 prof. G- P a s c u . 

am primit suma de 400 Lei în contul abonamentuiu 
pe 1941. 

P . L i u z i - C â l u g ă r a . Confirmăm primirea sumei 
de 400 Lei în contul abonamentului. 


